

## ОТЗЫВ

**на автореферат Исрафиловой Гульнары Зуфаровны на тему: «Научное обоснование совершенствования организации офтальмологической помощи лицам с катарактой на примере субъекта Российской Федерации», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения**

Слепота и слабовидение, в том числе и вследствие катаракты, являются в настоящее время значимыми проблемами общественного здоровья и здравоохранения, особенно в связи со стабильной и достаточно высокой распространенностью болезней органа зрения во многих регионах Российской Федерации. Изучению данного аспекта посвящена диссертационная работа Исрафиловой Г.З., в ходе которой решена важная в современных условиях научно-практическая задача оптимизации организации медицинской помощи пациентам с катарактой.

Научная новизна результатов не вызывает сомнения. Теоретической ценностью для науки обладают: комплексная социально-демографическая характеристика популяции лиц с катарактой, новые данные о региональных факторах риска развития катаракты у населения, определение медико-социального портрета, позволяющего сформировать адресную группу пациентов для целенаправленного проведения организационной работы по повышению их медицинской активности, проведение оценки организации и качества хирургической помощи пациентам с данной проблемой.

Практическая значимость результатов исследования заключается в получении научно-обоснованных данных, которые позволили разработать модель оптимизации медицинской помощи пациентам с катарактой, направленную на повышение медицинской активности пациентов и доступности хирургической помощи при данной патологии. Показаны результаты внедрения двухэтапной системы мероприятий по

совершенствованию деятельности медицинских организаций офтальмологического профиля. Предложен интегральный показатель, позволяющий оценить возможности и степень внедрения пациентоориентированной модели организации оказания медицинской помощи лицам с катарактой в деятельность медицинских организаций.

Научно-практическая значимость материалов диссертационного исследования Исрафиловой Г.З. подтверждается 11 научными публикациями, в том числе пятью – в научных изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, три статьи – в изданиях, индексируемых в международной базе данных Scopus, неоднократным участием в научно-практических конференциях и форумах различного уровня.

Автореферат диссертационной работы написан в традиционной форме, текст изложен литературным языком, четко структурирован. Несмотря на наличие единичных технических опечаток, критических и принципиальных недостатков по содержанию и оформлению автореферата Исрафиловой Г.З. не выявлено.

В работе поставленные задачи решены полностью. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели исследования, вытекают из полученных данных, научно аргументированы, конкретны, соответствуют задачам исследования и основным положениям, выносимым на защиту.

### **Заключение**

На основании изучения автореферата диссертации Исрафиловой Гульнары Зуфаровны на тему «Научное обоснование совершенствования организации офтальмологической помощи лицам с катарактой на примере субъекта Российской Федерации» можно сделать заключение о том, что диссертация является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, имеющая важное значение для отечественного здравоохранения и общественного здоровья. По актуальности, научной новизне, практической значимости и другим параметрам, диссертационная

работа полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Исрафилова Гульнара Зуфаровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями приказа Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 09.01.2020 г. №1), необходимых для работы Диссертационного совета ДСУ 208.001.29.

Доцент кафедры общественного здоровья,  
экономики и управления здравоохранением  
ФПК и ПП ФГБОУ ВО ИГМА

Минздрава России,

доктор медицинских наук

Бушмелева Наталия Николаевна

425060, УР, г. Ижевск, ул. 9 Января, 235-38, тел. 8 (912) 8503357,

e-mail: [nnbush17@mail.ru](mailto:nnbush17@mail.ru)

Подпись доктора медицинских наук Бушмелевой Наталии Николаевны  
заверяю:

Начальник отдела кадров  
ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России

(подпись) \_\_\_\_\_ С.П. Овечкина (И.О. Ф)

« 29 » \_\_\_\_\_ 12 \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_\_\_ г.

Адрес 426034, г. Ижевск, ул. Коммунаров, д. 281, Тел. 8-3412-52-62-01,

e-mail: [rector@igma.udm.ru](mailto:rector@igma.udm.ru)